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2.5 Kohlenstoffvorrat

® Im Schweizer Wald sind in der
lebenden Biomasse rund 284 Mio. t
Biomasse oder 142 Mio. t Kohlenstoff

gespeichert.

® 77% der Biomasse sind ober-
irdisch in Stamm, Asten, Reisig und
Nadeln/Blattern gespeichert, 23%
unterirdisch in den Wurzeln.

¥ Im Totholz sind knapp 17 Mio. t
jiomasse oder 8 Mio. t Kohlenstoff

gespeichert.

Biomasse der lebenden Béaume
ebst der forstlich relevanten Vorratsgros-
haftholz» hat in den letzten Jahren
Abschatzung der gesamten ober- und
terirdischen Biomasse der lebenden
ie stark an Bedeutung gewonnen,
zur Berechnung der CO,-Bilanz fiir
Kyoto-Protokoll, zur Modellierung
tofffliissen oder zur Abschétzung
Mengen der verwertbaren Baumkom-

nten,

Die gesamte Biomasse der leben-
den Baume setzt sich aus den Baumtei-
Nurzeln, Schaftholz, Astderbholz,
g und Nadeln/Blatter» zusammen.
I diese Baumteile nicht an jedem

Aus der geschdtzten Biomasse von lebenden und toten Bidumen ldsst sich direkt die gespeicherte Menge Kohlendioxid berechnen.

einzelnen Baum messen lassen, werden
sie mittels allometrischer Funktionen
aus dem bei allen Baumen gemessenen
BHD fiir den Einzelbaum geschitzt
(Schaftholz, Astderbholz, Reisig: Kauf-
mann 2001; Nadeln, Blatter: Perruchoud
et al. 1999; Wurzeln: Wirth et al, 2004,
Wutzler et al. 2008) und wenn nétig
durch Multiplikation mit spezifischen
Baumdichten in «Massen» umgerechnet
(Assmann 1961). Obwohl anhand von
neuster Literatur berechnet, weisen die
Wurzeln aufgrund der geringen Daten-
grundlage die grossten Unsicherheiten

auf, Die Verwendung neuster Wurzel-
funktionen (Wirth et al. 2004, Wutzler
et al. 2008) erklart den Unterschied zu
friiheren Berechnungen (Thiirig und
Schmid 2008). Da Biomasse zu ungefahr
50% aus Kohlenstoff besteht, lisst sie
sich direkt in Kohlenstoff umrechnen
(IPCC 2003). Kohlenstoff multipliziert
mit 3,67 ergibt dann CO,. Dieser Umrech-
nungsfaktor ergibt sich aus dem Verhalt-
nis zwischen den molekularen Massen
von Kohlenstoff und Co,.

Die Biomasse aller lebenden Biume
belduft sich im LFI3 auf 284 Mio. t, wo-

von 65 Mio. t oder 23% unterirdisch in
den Baumwurzeln gespeichert sind und
219 Mio. t oder 77% oberirdisch im
Schaftholz, dem Astderbholz, dem Reisig
und den Blattern (Tab. 093). Die gesamte
lebende Baumbiomasse speichert
rund 142 Mio. t Kohlenstoff oder rund
521 Mio. t CO,. Der prozentuale Fehler
in Tabelle 093 bezieht sich nur auf den
Stichprobenfehler der BHD-Messungen,
nicht aber auf Modellfehler in der Bio-
massenberechnung.

Aus dem oben berechneten Biomas-
sevorrat aller lebenden Baume lassen
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Zu beachten: Die BEF sind ohne Holzdichte, CO2/C, CF.



